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1/ Úvod a použité podklady 

Předmětná etapa geologicko-průzkumných prací na lokalitě byla provedena za účelem 

inženýrsko-geologického a hydrogeologického posouzení na lokalitě Spytihněv v prostoru 

projektovaného servisního stání plavidel. Náplní geologicko-průzkumných prací bylo 

objasnění inženýrsko-geologických a hydrogeologických poměrů v místě projektované 

výstavby dle zadání. Pro zpracování této zprávy bylo použito těchto hlavních následně 

uvedených podkladů: 

 

2/ Geologické a hydrogeologické poměry všeobecně 

Z geomorfologického hlediska je lokalita součástí Vněkarpatské sníženiny, Západní 

Vněkarpatské sníženiny, Hornomoravského úvalu, Středomoravské nivy VIII A – 3b. Z 

regionálně geologické situace se zájmová lokalita nachází na styku račanské a bělokarpatské 

jednotky magurské části flyšového pásma. Jedná se o flyšové střídání částečně vápnitých 

jílovců a pískovců. Základní rysy reliéfu jsou výsledkem geologického vývoje regionu 

v období mladšího tercieru. V detailních prvcích byla morfologie dotvářena akumulační a 

erozní činností řeky Moravy a jejími přítoky. Z regionálně geologického hlediska je zájmová 

lokalita situována v okrajové části tzv. hradišťského příkopu. Jedná se o mladě vzniklou 

hlubokou depresi tektonického původu v pevných skalních horninách starších třetihor ( 

paleogenu ). 

Geologická situace 1 : 20 000 
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Je součástí rozsáhlejší deprese, označované jako Vídeňská pánev Dolnomoravského 

úvalu. Vyplněna je nezpevněnými mladotřetihorními (neogeními) sedimenty. V bazální části 

sedimentovaly vápnité jíly s vložkami tufitů, písků a pískovců ( sarmatský stupeň ). Na nich 

nesouhlasně spočívají jílovité sedimenty panonu, jejichž svrchní část je pestře zbarvená (pont-

pestrý panon). Kvartérní uloženiny v zájmovém území jsou fluviální geneze o průměrné 

mocnosti 10 metrů spočívající spojitě na homogenním jílovitém neogením podloží. Kvartérní 

uloženiny v zájmovém území jsou fluviální geneze o průměrné mocnosti 4-5 metrů 

spočívající spojitě na homogenním jílovitém paleogenním podloží. Veškeré říční nánosy zde 

uložila řeka Morava a to v období pleistocénu až holocénu. Jedná se o štěrkopísčité 

polymiktní klastické materiály, ve většině pískovec a křemen. Polozaoblenné, ploché valouny 

dosahují rozměrů 8-10 cm. 

Z hlediska hydrogeologického rajónování zájmové území náleží do 

hydrogeologického rajónu č. 2250 Dolnomoravský úval, ÚPV č. 22501 Dolnomoravský úval, 

kdy horninové prostředí se   řadí k strukturám puklinových podzemních vod nad úrovní erozní 

základny. Ve flyšových sedimentech jsou podzemní vody vázány především na propustnější 

pískovcové lavice a mající rozsáhlejší infiltrační oblast a v okrajové části svrchního 

hydrogeologického rajónu č.1651: Fluviální sedimenty Moravy v Dolnomoravském úvalu  

(stejnojmenný útvar podzemní vody č. 16510).  
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V tomto rajónu převládají struktury průlinových podzemních vod v úrovni a pod 

úrovní erozní základny v hydraulické spojitosti s povrchovými toky. Území je součástí 

hydrogeologických struktur kvartérních fluviálních uloženin  vodoteče Moravy s převážně 

volnou hladinou podzemní vody. Uloženiny přináležejí strukturám průlinových podzemních 

vod v úrovni erozivní základny s hydraulickou spojitostí s povrchovým tokem. V přirozených 

podmínkách jsou nesoudržné sedimenty spodního souvrství údolní nivy zvodněné v celém 

profilu a hladina podzemní vody je mírně napjatá. Hlavním zdrojem doplňování zásob 

podzemních vod je infiltrace povrchových vod z koryta řeky Morava, důležitým zdrojem 

dotace jsou dále atmosférické srážky prosakující do podzemní vody z výše ležících částí 

údolní nivy.  Z hlediska hydrogeologické situace se na lokalitě nachází mělký infiltrační 

cyklus podzemních vod vázán na polohy zvětralin, na štěrkové výplně údolních niv a ostatní 

kvartérní sedimenty. Množství této podzemní vody je závislé jak na faktorech klimatických a 

hydrologických, tak na faktorech hydrogeologických a geologických. Klimaticky náleží daná 

lokalita do oblasti s dlouhým teplým a suchým létem a s velmi krátkým přechodným 

obdobím-jaro i podzim teplé až mírně teplé. Zima je krátká, mírně teplá, 

 

3/ Provedené průzkumné práce 

Umístění jednotlivých sond na lokalitě bylo provedeno na základě dosavadních 

znalostí o území, rekognoskaci terénu a v návaznosti na technické řešení vlastní realizace.  

 

Vrtné práce 

Vrtné práce byly provedeny vrtnou soupravou URB 2 A v průběhu měsíce července 

2018. Jako vrtná technologie bylo použito jádrové vrtání na sucho, při použitém vrtném 

průměru 175 mm do konečné hloubky jednotlivých sond, při výskytu nesoudržných 

sedimentů při průběžném pažení. Uvedená vrtná technologie byla použita z důvodu možnosti 

reprezentativního odběru vzorků zemin z jednotlivých hloubkových horizontů a dále možnosti 

indikace i nepatrného přítoku podzemních vod při možnosti hloubení v nestabilním podloží. 

V průběhu vrtných prací byl proveden odběr vzorků zemin jak dokumentačních tak pro 

základní mechanicko-fyzikální analýzy. Vrtným pracím byl přítomen geolog.  
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4 /Technické závěry 

              Jak vyplývá z přiložené situace, lokalita se nachází v rovinatém terénu o nadmořské 

výšce cca 182 až 183 m.n.m. v bezprostřední blízkosti plavebního tzv. Baťova kanálu.  

V podloží svrchního horizontu humózních hlín a poloh navážek  se nacházejí soudržné 

zeminy charakteru středně plastických jílů  (třídy  CI) až písčitých jílů  o tuhé, směrem do 

podloží se zvyšující se vlhkostí až polotuhé konzistence, kdy mocnost těchto zemin se v dané 

části lokality pohybuje v rozmezí cca 3 až 4 m. Jedná se o soudržné zeminy dle svého 

charakteru a vzhledem k bývalé geomorfologii terénu fluviálního původu – náplavové 

sedimenty – svrchní horizont. V podloží těchto pelitických sedimentů se pod přechodovým 

horizontem písčitých jílů až zajílovaných písků    ( zvodnělých )  nacházejí v hloubkové 

úrovni cca 3-4 m p.t. nesoudržné vysoce zvodnělé fluviální sedimenty prezentované 

psefiticko-psamitickými sedimenty( štěrkopísčité zeminy ) třídy S3 S-F a G3 G-F , jejichž 

ověřená mocnost se ploše posuzovaného území pohybuje v rozmezí minimálně 2-3 m. 

Z hlediska hydrogeologického se jedná o komunikující průlinový kolektor o vysoké 

transmisivitě s drenážním účinkem řeky Moravy. Mírně zvlněné předkvartérní podloží 

charakteru vysoce až velmi vysoce plastických jílů se vyskytuje v hloubkovém horizontu cca 

7-8 m p.t. Hladina podzemní vody byla v průběhu průzkumných prací zastižena v hloubkové 

úrovni cca 3,5 m p.t. při  ustálené hladině cca 2,5 m p.t..  Jedná se o hladinu podzemní vody 

s volnou až mírně napjatou hladinou, vázanou na svrchní průlinový kolektor štěrkopísčitého 

souvrství.  Přítomnost vody snižuje konzistenci svrchního horizontu soudržných sedimentů,  

což nepříznivě ovlivňuje hodnoty geotechnických vlastností souvrství zemin od hloubkového 

horizontu cca 3,0-3,5 m p.t.  

 

Doporučené fyz. mech. veličiny do statických výpočtů : 

Jílovité hlíny, jíly – konzistence tuhá - měkká CI  - do 3 až 4 m p.t. 
Eeod = 2-6 MPa 
cu = 0,02-0,05 MPa 
φu = 0 0 

cef = 0,004-0,01 MPa 
φef = 15-17 0 

ν   = 0,40 
β   = 0,47 
ρn  = 2 100 kg.m-3 
Rdt= 50-100 kPa 
Těžitelnost dle 73 3050 ( orientačně neplatná norma )– 3-4, dle 73 6133- I 
Vrtatelnost pro piloty je podle Katalogu popisů a směrných cen stavebních prací  - III 
Proveditelnost štětového pažení – snadná až středně obtížná 
 



IG-posouzení                                                                                                                                                    Spytihněv - přístav 

GEON, s.r.o.                                                                                                                                                                      strana 6 

Štěrkopísčité sedimenty –G-F od 3 až 4 m p.t. do 7 až 8 m p.t. 
Štěrkopísčité sedimenty náleží podle zrnitostního složení převážně do tř. G3 G-F. Vlastnosti 

ulehlých štěrků ( ID >0,7 ) vyjadřují následující průměrné hodnoty směrných normových 

charakteristik. 

Eeod = 50-60 MPa 
ν   = 0,25 
cef = 0  
φef = 35 0 

ρn  = 1 900 kg.m-3 
Rdt = 250-400 kPa 

Těžitelnost dle 73 3050 ( orientačně neplatná norma )– 4, dle 73 6133- I 
Vrtatelnost pro piloty je podle Katalogu popisů a směrných cen stavebních prací  - IV 
Proveditelnost štětového pažení – obtížná až velmi obtížná  
Neogén - plastické jíly– konzistence tuhá až pevná CH-CV od cca 7-8 m p.t. 
Eeod = 10 -11 MPa 
cu = 0,12 MPa 
φu = 0 0 

cef = 0,012 MPa 
φef = 16 0 

ν   = 0,42 
β   = 0,37 
ρn  = 2 000 kg.m-3 
Rdt= 120-160 kPa 
 Těžitelnost dle 73 3050 ( orientačně neplatná norma )– 3-4, dle 73 6133- I 
Vrtatelnost pro piloty je podle Katalogu popisů a směrných cen stavebních prací  - III 
Proveditelnost štětového pažení – středně obtížná 

             

Úložní  poměry označujeme jako složité - povrch je rovinný, ale mocnost a charakter 

navážek a následně svrchního horizontu kvartérních sedimentů charakteru jílovitých a 

prachovitých hlín, jílů a hlinitopísčitých a štěrkopísčitých sedimentů  se rozsahu staveniště 

mění. Nepříznivě se projevuje vysoká úroveň hladiny podzemní  vody s proměnlivou 

piezometrickou úrovní v průběhu klimatického roku. 

Ve smyslu ČSN EN 206-1, tabulka 2 se z hlediska chemického působení vody na beton jedná 

o slabě agresivní chemické prostředí ( XA1) a to vzhledem k zvýšené koncentraci síranů a 

výskytu CO2, z hlediska chemického působení na ocel je agresivita podle tabulky 1 a 2 velmi 

vysoká 
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Komunikace a zpevněné plochy 

Pod svrchním horizontem humózních hlín se vyskytují v převážné většině vyskytují ve 

smyslu ČSN 73 6133 převážně zeminy třídy CI-CL. Z hlediska namrzavosti se jedná o 

zeminy ve svrchním horizontu  o vysoce až nebezpečně namrzavé, málo propustné až 

nepropustné, při styku s vodou rozbřídavé a rychle degradující.  

Na základě normy ČSN 73 6133 se zeminy svrchního horizontu řadí v případě obsahu 

jemných částic ( > 65% )  do skupiny zemin nevhodných do podloží aktivní zóny vozovky a 

dále nevhodné do násypu..  

geotechnické charakteristiky dle tab. B.1 ČSN 72 1002 (orientačně neplatná norma ): 

obsah jemných částic  f  nad 65  % 
Parametry zhutnění podle Proctor Standard:   
max. objemová hmotnost d max       1550-1900 kg.m-3  
optimální vlhkost  wopt.       12-35  %         
Poměr únosnosti CBR         
optimální vlhkost wopt.    2-20 % 
95 % saturace vodou     0-4 % 
 

  

Předpokládaný modul přetvárnosti Edef2  neupravené pláně za stávající přirozené 

vlhkosti zemin v podloží může reálně dosáhnout hodnoty maximálně 20-30 MPa - nutno 

ověřit zkouškami při odkrytí pláně, hodnoty modulu přetvárnosti budou zásadně 

ovlivněny aktuálními klimatickými poměry. V případě požadavku na úpravu podloží 

komunikací je nutná výměna zemin v podloží komunikací a zpevněných ploch dobře 

hutnitelnými materiály.  

V případě použití místních  zemin  do násypů pro terénní úpravy je nutno dodržet 

tyto zásady :  

  - zabránit rozbřednutí těchto zemin srážkovou vodou před zhutněním 

  - dosáhnout včasného zhutnění na předepsanou objemovou hmotnost při dodržení  

   vlhkosti blízké vlhkosti optimální  

  - při vlhkosti vyšší než vlhkosti wopt + 2 % je nutno docílit nižší vlhkosti buď  

    časovou prodlevou nebo úpravou vlhkosti vápnem 

  - hutnit zeminu po vrstvách o maximální mocnosti 0,3 m minimálně na 95 % PS 
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Při použití odtěžených  zemin do násypů pod komunikace je nutná úprava případně 

stabilizace těchto zemin. Jako možná varianta je stabilizace  

- jinou zeminou 

- hydraulickými pojivy 

Z hlediska použitelnosti odtěžovaných zemin jako konstrukčních do tělesa hráze je 

zřejmé, že jak vyplývá z výsledků průzkumných prací, svrchní horizont je pod horizontem 

navážek budován jílovitými hlínami a jíly o tuhé, polotuhé až měkké konzistenci.  

 

Tab. č.1 charakteristika zemin  
Zemina ČSN 75 2410 

Znak zeminy 
ČSN 75 2410 

Homogenní hráz  
ČSN 73 6824 

Propustnost  
ČSN 75 24 10 

– m.s-1 

Plastické jíly, jílovité 
hlíny 

CI -  CH  Vhodná až málo vhodná nepropustné  
n.10-8 - 10-9 

 

Propustnost podložních zemin těchto zemin v přirozeném stavu je nízká. Zeminy jsou 

z hlediska použitelnosti do tělesa z litologického hlediska převážně kvalifikované jako 

podminěně vhodné vzhledem k vyšší vlhkosti než optimální. V případě vyšší vlhkosti více 

než 5 % než optimální vlhkost je proto nutné provedení vysušení těchto zemin formou uložení 

na mezideponii ).  

V případě použití vlhčí zeminy jako konstrukčního materiálu je nutno počítat s tím, že 

pevnost vlhčí zeminy bude menší a její celkové sedání větší při celkové větší energetické 

náročnosti hutnícího procesu. Důsledkem toho se však dosáhne menší propustnosti zemin. 

Vzhledem k charakteru zemin je nutno dbát při budování zemní hráze především na zavázání 

homogenní hráze do podloží a dále na postup sypání hráze.  

Jednotlivé vrstvy je nutno navážet až na předchozí zhutněnou vrstvu, jejíž povrch musí 

být urovnaný, ne však příliš vyschlý nebo hladký, aby bylo zaručeno dostatečné spojení obou 

vrstev a netvořily se předpoklady pro výskyt průsakových cest.  

Je nutno zachovat podmínku, aby postup výstavby a technologie budování hráze byl 

v souladu s klimatickými a lokálními podmínkami a zvláště pak nepoužívat zeminu 

vodonasycennou, přemrzlou a přeschlou.  
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5/ Údaje pro rozpočet 

Zeminy na staveništi, v nichž budou prováděny zemní práce, jsou zařazeny dle 

požadavků dle ČSN 73 6133  ( nahrazující normu ČSN 73 30 50 ) do  třídy těžitelnosti  I.  

( dle ČSN 733050 převážně do 3. V případě některých navážek, velmi měkkých, případně 

zvodnělých zemin pak do 4. třídy těžitelnosti ).  

Zemina dna výkopů kopaných v zimních podmínkách se musí chránit před 

zamrznutím ponecháním vrstvy na pozdější dokopávku anebo krytím ochrannými materiály. 

Ochranná vrstva se musí odstranit bezprostředně před vybudováním základu anebo přede 

položením potrubí. Vzhledem k charakteru zemin na lokalitě, je nutno provádět pažení vždy u 

základových jam a rýh hlubších jak 1,3 m p.t. případně při výskytu nesoudržných zemin a 

v blízkosti vozovky od 0,7 metru p.t.  

Použije se pažení příložné s mezerami a roubení dimenzované na tlačivou zeminu. V 

případě výskytu nesoudržných zemin je nutno použít pažení plné. Strojně vyhloubené 

krátkodobé rýhy, zářezy a jámy se strmými svahy do kterých nebudou pracovníci vstupovat se 

mohou nechat nezapažené. Kanalizaci a kanalizační objekty nutno provést vodotěsně.  S 

čerpáním podzemní vody není nutno uvažovat do hloubky 5 m p.t.. Okraje nepažených 

výkopů je nutné nezatěžovat výkopkem, stavebními stroji, automobily atd., jinak je třeba také 

pažit. Zához rýh mimo komunikace lze provést zeminou vytěženou při hloubení rýh. Bude se 

zasypávat po 0.3m a na tuto výšku je nutné provádět hutnění. V případě zásypů pod 

komunikace je nutné použít nesoudržný hutnitelný materiál. 

Okraje nepažených výkopů je nutné nezatěžovat výkopkem, stavebními stroji, 

automobily atd., jinak je třeba také pažit.  V průběhu výkopových prací je nutno dbát 

především na tyto skutečnosti: 

- Jílovité hlíny a jíly, v kterých budou prováděny výkopové práce jsou náchylné 
v případě vyšší vlhkosti k rozbřídání  

- Pažit je nutné v bezprostřední návaznosti na výkopové práce, nezatěžovat břehy 
výkopu při zemních pracích a zásyp výkopu provádět hutněným doporučeným 
materiálem 

- Poněvadž jsou jílovité zeminy náchylné k rozbřídání, je nutno niveletu v těchto 
zeminách chránit nejen proti atmosférickým vlivů, ale i proti potencionálním 
únikům vody z potrubí. Trvalým podmáčením těchto zemin by mohlo dojít ke 
ztrátě jejich pevnosti a dodatečnému přetvoření základové půdy.  
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6 / Závěr 

Výše uvedená závěrečná zpráva o výsledcích geologicko průzkumných prací na 

lokalitě Spytihněv, byla zpracována v předloženém rozsahu na základě objednávky investora 

a po vyhodnocení dostupných informací o stavu prozkoumanosti zájmového území,  

rekognoskaci terénu a výsledků terénních průzkumných prací.  

                                                                                  Vypracoval : Ing. Albert Kmeť 
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Situace sond na lokalitě 

VJ 1 

VJ 2 






